

## 牢记嘱托 感恩奋进 走在前列

# 传承红色基因 砥砺奋进新征程

贾正东 马玮

12月3日上午,习近平总书记考察新四军纪念馆时强调,新四军的历史充分说明,民心向背决定着历史的选择,江山就是人民、人民就是江山。这是开展革命传统教育、爱国主义教育生动教材,要用好这一教材,教育引导党员、干部传承发扬不怕困难、不畏艰险、勇于斗争、敢于胜利的精神,紧紧依靠人民,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

“江山就是人民、人民就是江山”,人民性是马克思主义最鲜明的品格,是中国共产党人的根本政治立场。中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队,代表中国最广大人民根本利益,没有任何自己特殊的利益,从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益,这是我们党立于不败之地的根本所在。党的百年历史,就是一部为人民打江山、守江山的历史。这是中国共产党人民观、执政观的集中表达,体现了我们党把人民放在心中最高位置的党性原则。

新四军作为中国共产党领导下的一支人民军队,始终把中华民族和中国人民的利益放在第一位,做到顾全大局。全面抗战爆发后,新四军从国家和民族的整体利益出发,捐弃前嫌,共赴国难,接受改编,迅速实现从

“抗日反蒋”到“联蒋抗日”的转变。皖南事变后,新四军坚持以民族大义为重,顾全大局、相忍为国,坚持团结抗日救国大方向,按照党中央指示,深入敌后,迅速打开华中抗日游击战争新局面。在盐阜地区抗日民主政权建设过程中,新四军坚决执行党中央关于建立“三三制”政权的决策,召开各县参议会,成立县级抗日民主政权,团结社会各阶层人士,争取最广大人民群众的拥护。新四军和抗日民主政府积极关心群众疾苦,关注人民利益诉求。当时黑热病在苏北地区流行,病死率极高,新四军医务人员勇于投身黑热病防治工作,帮助苏北人民治愈近千名黑热病病人。为恢复和发展农业生产,新四军帮助当地百姓建成著名的民生水利工程宋公堤,使当地民众不再遭受水患困扰,这条长90华里的捍海长堤成为党和新四军为民造福的历史丰碑。“吃菜要吃白菜心,当兵要当新四军”的民谣,至今还为当地百姓所传唱,正是这种一切为了人民,一切依靠人民,全心全意为广大人民利益而奋斗的价值追求,成为凝聚党心民心军心的坚强力量,是新四军取得最终胜利的力量源泉。

习近平总书记反复强调红色资源的重要性,指出“用好红色资源、赓续红色血脉”。党的二十大报告指出:“弘扬以伟大建

党精神为源头的中国共产党人精神谱系,用好红色资源,深入开展社会主义核心价值观宣传教育,深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,着力培养担当民族复兴大任的时代新人。”红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证,是最宝贵的精神财富。红色血脉是中国共产党政治本色的集中体现,是新时代中国共产党人的精神力量源泉。新时代新征程,我们要坚持用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、指引方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,把革命先烈流血牺牲打下的红色江山守护好、建设好。

盐城作为新四军重建军部所在地,是一座镌刻有新四军红色印记的英雄之城,也是当时新四军活动的主要区域之一,拥有丰富的红色文化资源。全市现有红色遗址248处,烈士革命镇村128个,不可移动革命文物172处,馆藏革命文物5766件(套),红色旅游景区5家,9个县(市、区)列入国家革命文物保护单位片区,红色资源总量、重要红色资源数量均居全国前列。新四军重建军部和中共中央华中局旧址、八路军新四军会师纪念馆、中共华中工委纪念馆、抗大五分校旧址、华中鲁艺烈士陵园……这些遍布城市各处的红色印记无不标注着一方水土的历史根脉、一座城市的精神图

谱,也承载着盐阜大地军民同心的深刻记忆。新四军将士用鲜血和生命铸就的新四军革命精神,流淌在盐阜人民的血液里,成为盐阜人民弥足珍贵的精神财富。盐城红色文化彰显的是在中国共产党领导下,盐城人民奋斗、建设、改革、创新的历史,其中很多内容在中国革命史和中共党史中具有浓墨重彩的地位。近年来,全市上下深入贯彻落实习近平总书记关于用好红色资源、赓续红色血脉的重要指示精神,大力弘扬红色文化,厚植红色基因,打造文化标识。进一步提升思想认识,保护传承盐城红色文化资源和新四军革命精神宝贵财富,依托各类纪念设施、爱国主义教育基地等红色文化资源,广泛开展各类主题活动、爱国主义教育,努力讲好盐阜大地革命斗争、杰出楷模、先锋人物、发展变化的故事,充分激发广大人民爱党爱国爱社会主义的巨大热情,为盐城经济社会高质量发展提供强大精神动力。在红色文化资源保护传承、研究宣传和科学修缮等方面做了大量工作,持续深化红色基因传承、新四军革命精神研究,持续推动盐城红色文化高质量发展,为奋力谱写中国式现代化盐城新篇章凝聚力量。

(贾正东为市委党校马列教研室教师,马玮为市委党校科研处处长、副教授)

# 坚持和发展好新时代“枫桥经验”

薛国斗

今年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年,是习近平总书记指示坚持和发展“枫桥经验”20周年。11月6日,习近平总书记在北京人民大会堂亲切会见全国“枫桥式工作法”入选单位代表,向他们表示诚挚问候和热烈祝贺,勉励他们再接再厉,坚持和发展好新时代“枫桥经验”,为推进更高水平的平安中国建设作出新的更大贡献。前不久,习近平总书记在浙江考察时,专程来到“枫桥经验”发源地诸暨市枫桥镇,参观枫桥经验陈列馆,了解新时代“枫桥经验”的生动实践,指出“要坚持好、发展好新时代‘枫桥经验’,坚持党的群众路线,正确处理人民内部矛盾,紧紧依靠人民群众,把问题解决在基层、化解在萌芽状态”。跨世纪的“枫桥经验”,历经风雨、历久弥新,在新时代焕发新的蓬勃生机。

“枫桥经验”在传承中不断创新。20世纪60年代,浙江枫桥干部群众创造了“依靠群众就地化解矛盾”的“枫桥经验”。1963年,毛泽东同志亲笔批示“要各地仿效,经过试点,推广去做”。2003年,时任浙江省委副书记的习近平同志明确要求充分珍惜、大力推广、不断创新“枫桥经验”。党的十八大以来,习近平总书记就坚持和发展新时代“枫桥经验”作出一系列重要指示,强调“各级党委和政府要充分认识‘枫桥经验’的重大意义,发扬优良作风,适应时代要求,创新群众工作方法,善于运用法治思维和法治方式解决涉及群众切身利益的矛盾和问题”,为“枫桥经验”赋予新的时代内涵,使其在服务群众、化解矛盾等工作中发挥重大效能。联系实际学习贯彻毛泽东同志重要批示和习近平总书记重要指示精神,对做好新时代群众工作、创造安全稳定的社会环境,具有十分重要的意义。

“枫桥经验”在促进和谐发展中发挥越来越重要作用。社会稳定是国家强盛的前提。党的二十大报告明确提出“在社会基层坚持和发展新时代

“枫桥经验”。中国式现代化是一项伟大而艰巨的事业,必须动员全体人民在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,汇聚同心共圆中国梦磅礴伟力。坚持和发展好新时代“枫桥经验”,完善正确处理新形势下人民内部矛盾机制,及时把问题解决在基层、化解在萌芽状态,确保人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安,不断书写经济高质量发展和长期稳定两大奇迹新篇章,让“枫桥经验”在新时代基层和谐发展、绿色发展发挥越来越重要作用。

“枫桥经验”同中国式现代化建设同进步。平安中国建设是中国式现代化的基础工程。推进更高水平的平安中国建设,必须坚持和发展好新时代“枫桥经验”,让我国推进基层治理社会这面“金字招牌”更加熠熠生辉。坚持和发展好新时代“枫桥经验”,必须始终坚持党的领导,贯彻落实的群众路线,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党建引领作用,凝聚起基层治理的强大合力,建设人人有责、人人尽责、共建共享的基层治理共同体,推动基层党建与基层治理有机衔接,把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势不断转化为基层治理效能。“枫桥经验”的生命力在于基层治理创新。坚持和发展好新时代“枫桥经验”,就要以改革创新为动力,深入研究和准确把握新形势下群众工作的特点和规律,改进群众工作方法,提高群众工作水平,努力激发基层治理新动能。

治国安邦,重在基层,社会治理、重在群众。广大党员干部要以主题教育为动力,全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持和发展好新时代“枫桥经验”,不断提高新形势下群众工作能力和水平,使社会治理成效更多、更公平地惠及全体人民,在推进中国式现代化的进程中紧紧依靠人民创造新的历史伟业。

(作者单位:响水县宣传部)

# “江山就是人民、人民就是江山”的深刻内涵

市关工委办公室

12月3日,习近平总书记在新四军纪念馆考察时强调,新四军的历史充分说明,民心向背决定着历史的选择,江山就是人民、人民就是江山。“江山就是人民、人民就是江山”的深刻内涵是“全心全意为人民服务”,作为中国共产党根本宗旨和初心使命的集中体现,贯穿着我们党的百年历史,激励着我们党永远坚守,砥砺着我们党坚毅前行。

## 一

“江山就是人民、人民就是江山”,体现马克思主义政党和社会主义国家的性质。马克思主义是服务人民的理论,唯物史观认为人民是社会物质财富和精神财富的创造者,是社会变革的决定力量,在创造历史过程中发挥决定性作用。作为以马克思主义武装起来的无产阶级政党,中国共产党自成立之初,就将“人民”二字置于心中最重要的位置。党的根本宗旨是全心全意为人民服务,除人民利益外,没有自己的特殊利益。党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。《宪法》开宗明义宣告,中华人民共和国是工人阶级领导的以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家。中华人民共和国的一切权利属于人民。

“江山就是人民、人民就是江山”,彰显新时代中国共产党坚守初心的决心。习近平总书记强调,“老百姓是天,老百姓是地。忘记了人民,脱离了人民,我们就会成为无源之水、无本之木,就会一事无成”“永远铭记人民是共产党人的衣食父母”“在人民面前,我们永远是小学生,必须自觉拜人民为师”“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人”。这些情深意切的论述,以“我将无我,不负人民”的真挚感情,赢得人民的共鸣。党

的根基在人民,血脉在人民,力量在人民。新时代新征程,我们党坚持人民主体地位,坚持立党为公、执政为民,践行全心全意为人民服务的根本宗旨,把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,依靠人民创造历史伟业。

## 二

“江山就是人民、人民就是江山”,这一论断是针对党的建设提出的,必须紧密联系中国共产党的历史来把握。“江山就是人民、人民就是江山”,是中国共产党百年奋斗史的生动写照。中国共产党的百年历史,是一部与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。在革命战争年代,中国共产党紧紧依靠人民,通过艰苦卓绝的奋斗,建立新中国,取得新民主主义革命的胜利。在社会主义建设时期,中国共产党紧紧依靠人民,以冲天激情,在“一穷二白”的基础上描绘最新最美的图画,印证了“群众是真正的英雄”“人民群众有无限的创造力”。

在改革开放新时期,中国共产党紧紧依靠人民,以人民群众拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为出发点,创造了改革开放的伟大。

在建设中国特色社会主义新时代,中国共产党紧紧依靠人

民,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。习近平总书记指出:“一切成就都归功于人民,一切荣耀都归功于人民。”抚今追昔,中国的发展进步都是党和人民想在一起、干在一起,用自己双手接力奋斗创造出来的。

## 三

“江山就是人民、人民就是江山”,是中国共产党总结历史经验的升华。中华民族历史悠久,以史为鉴是我们优良传统。中国历史上的“民贵君轻”“民为邦本,本固邦宁”“乐民之乐者,民亦乐其乐;忧民之忧者,民亦忧其忧”,至今影响至深。中国共产党是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者,结合新的实践对之进行创造性转化、创新性发展。毛泽东比喻党和人民的关系,“共产党是鱼,老百姓是水,鱼永远也离不开水”“我们共产党人好比种子,人民好比土地,我们到了一个地方,就要同那里的人民结合起来,在人民中间生根、开花”。

“江山就是人民、人民就是江山”,要以自我革命的精神从严治党,确保红色江山永不变色。“打江山不易,坐江山更难”,以史为鉴,可以知兴替。功成名就时做到居安思危、保持创业初期那种励精图治的精神状态不容易,执掌政权后做到节俭内

敛、敬终如始不容易,承平时期严以治吏、防腐戒奢不容易,重大变革关头顺乎潮流、顺应民心不容易。人心向背关系党的生死存亡,赢得人民信任,得到人民支持,党就能克服任何困难,无往而不胜。

## 四

“江山就是人民、人民就是江山”,就要坚持以人民为中心的新发展理念。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念。

服务人民根本宗旨是把握新发展理念,人民是我们党执政的最深厚基础和最大底气。为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,既是我们党领导中国特色社会主义现代化建设的出发点和落脚点,也是新发展理念的“根”和“魂”。只有坚持以人民为中心的发展思想,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,才会有正确的发展观、现代化观。

以人民为中心的发展思想,不是一个抽象、玄奥的概念,而要体现在经济社会发展各个环节。实现共同富裕不仅是经济问题,而且是关系党的执政基础的重大政治问题。要统筹考虑需要和可能,按照经济社会发展规律循序渐进,自觉主动解决地区差距、城乡差距、收入贫富差距等问题,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

# 增进民生福祉 提高人民生活品质

李丹丹

党的二十大报告着眼全面建设社会主义现代化国家的目标任务,专章论述如何增进民生福祉,提高人民生活品质。其内容丰富,涵盖完善分配制度、实施就业优先战略、健全社会保障体系、推进健康中国建设等方面,针对性地提出新要求、做出新部署。

心系人民再出发,站稳人民立场。分配制度是促进共同富裕的基础性制度。党的十八大以来,党中央深入推进工资收入分配制度改革并取得明显成效,为提高人民生活品质奠定坚实基础,但仍有较大发展空间。党的二十大报告指出,要完善分配制度。坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存,构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系。要提高劳动报酬在初次分配中的比重;保护合法收入,调节过高收入,取缔非法收入。

心系人民再出发,聚焦人民关切。就业是最基本的民生。要提高居民收入在国民收入分配中的比重,前提是创造更多就业机会和岗位。党的十八大以来,我国就业形势保持总体稳定,但就业总量压力长期存在。要强化就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业;破除妨碍劳动力、人才流动的体制和政策弊端,推动解决结构性就业矛盾;支持和规范发展新就业形态,完善劳动者权益保障制度,使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会。

心系人民再出发,兜住人民福利。社会保障体系是人民生活的安全网和社会运行的稳定器。目前,

我国建成世界上规模最大的社会保障体系,但随着城镇化、人口老龄化、就业方式多样化加快发展,社会保障体系建设又将面临新挑战。需健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系;实施渐进式延迟法定退休年龄;加快完善全国统一的社会保障公共服务平台,保障妇女儿童合法权益;加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。

心系人民再出发,守护人民健康。人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志。党的十八大以来,我国卫生健康事业取得重大发展,看诊难问题得到较大程度缓解,人均预期寿命提高1.5岁,主要健康指标居于中高收入国家前列。要进一步推进健康中国建设,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,完善人民健康促进政策;降低生育、养育、教育成本;推动实现全体老年人享有基本养老服务;促进中医药传承创新发展。

为政贵在中,民生重在实。追求美好生活是永恒的主题,是永远的进行时。前进道路上,我们要想人民之所想、行人民之所嘱,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,坚持尽力而为、量力而行,深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力维护和促进社会公平正义,着力促进全体人民共同富裕,不断把人民对美好生活的向往变为现实,在新赶考路上向历史和人民交出新的优异答卷。

(作者单位:大丰区委党校)